Bài 3
QUY LUẬT GIÁ TRỊ TRONG SẢN XUẤT VÀ 
LƯU THÔNG HÀNG HOÁ
1/ NỘI DUNG CỦA QUY LUẬT GIÁ TRỊ:
a/ Nội dung:
Sản xuất và lưu thông hàng hoá phải dựa trên cơ sở thời gian lao động xã hội cần thiết để sản xuất ra hàng hoá
b/ Biểu hiện của quy luật giá trị trong sản xuất và lưu thông:
 Trong sản xuất:
NSX từng hàng hoá hoặc tổng hàng hoá phải đảm bảo thời gian lao động cá biệt phù hợp với thời gian lao động xã hội cần thiết để sản xuất ra hàng hóa đó.
 Trong lưu thông:
Việc trao đổi hàng hóa phải dựa trên cơ sở thời gian lao động xã hội cần thiết (phải dựa trên nguyên tắc ngang giá).
 Sự vận động của giá cả của hàng hóa xoay quanh trục giá trị của hàng hóa chính là cơ chế hoạt động của quy luật giá trị.
2.TÁC ĐỘNG CỦA QUY LUẬT GIÁ TRỊ:
a/ Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hoá:
· Phân phối lại các yếu tố của quá trình sản suất từ ngành này sang ngành khác.
· Phân phối lại nguồn hàng từ nơi này sang nơi khác, từ mặt hàng này sang mặt hàng khác thông qua sự biến động của giá cả hàng hóa trên thị trường.
b/ Kích thích lực lượng sản xuất phát triển và năng suất lao động tăng lên:
· Cải tiến kĩ thuật.
· Nâng cao tay nghề người lao động.
· Hợp lí hoá sản xuất.
· Thực hành tiết kiệm trong sản xuất.
 Thời gian lao động cá biệt thấp hơn thời gian lao động xã hội cần thiết để sản xuất ra hàng hóa (Giá trị cá biệt thấp hơn giá trị xã hội của hàng hóa).
c/ Phân hoá giàu – nghèo giữa những người sản xuất:
Trong nền sản xuất hàng hoá, điều kiện của từng người không hoàn toàn giống nhau. Đó là khả năng đổi mới kĩ thuật, công nghệ, sự năng động và khả năng nắm bắt nhu cầu thị trường khác nhau. Nhưng quy luật giá trị lại áp dụng như nhau đối với họ. Do đó người sản xuất nào có Giá trị cá biệt thấp hơn giá trị xã hội của hàng hóa thì có lợi nhuận cao, tiếp tục mở rộng sản xuất, trở nên giàu có và ngược lại.
3.VẬN DỤNG QUY LUẬT GIÁ TRỊ:
a/ Về phía nhà nước:
· Thực hiện chế độ 1 giá 1 thị trường.
· Điều tiết thị trường nhằm thúc đẩy sản xuất và lưu thông hàng hóa phát triển, hạn chế sự phân hoá giàu nghèo cùng những tiêu cực khác trong xã hội.
b/ Về phía công dân:
· Giảm chi phí sản xuất và lưu thông hàng hoá.
· Điều chỉnh, chuyển dịch cơ cấu sản xuất theo sự biến động của giá cả hàng hóa trên thị trường.
· [bookmark: _GoBack]Đổi mới kĩ thuật và công nghệ, hợp lí hoá cơ cấu sản xuất.


